

“9·11”恐袭20周年:不变的悲伤 走样的“团结”

“团结是我们最大的力量。它展现出我们的本色,我们绝不能忘记它。”美国总统拜登9月11日在“9·11”恐袭事件20周年纪念日呼吁国家保持团结。尽管悲痛依然是这个日子主题,但美国的民调并不支持拜登——多达63%美国民众认为国家处在错误的道路上。不少观察家指出,20年前,“9·11”曾使美国空前团结,20年后,分裂却撕裂了美国。



纽约世贸中心遗址附近亮起象征纽约世贸中心“双子塔”大厦的光柱。



在纽约,美国总统拜登夫妇(中右)、前总统奥巴马夫妇(中左)出席“9·11”恐怖袭击事件20周年纪念活动。

【回顾】 约3000人死亡

2001年9月11日,恐怖分子劫持美国民航4架客机,其中两架撞塌纽约世贸中心双子塔,一架撞毁华盛顿五角大楼一角,一架在宾夕法尼亚州尚克斯维尔坠毁,4架客机上无人幸免。这一系列袭击导致

约3000人死亡,并造成数千亿美元经济损失。

袭击发生后不久,时任美国总统小布什在对国会的演讲中正式提出进行“反恐战争”。20年来,美国在包括阿富汗、伊拉克在内的全球约80个国家以反恐之名,或发动战争,或开展军事行动,已经造成至少80万人丧生、数千万人流离失所,至少2000万人至今仍生活在极端恶劣条件下。

【纪念】 全美民众举行各种活动

今年9月11日是美国“9·11”恐怖袭击事件20周年纪念日。连日来,从东西海岸到内陆城镇,从政府机构到社会团体及中小学校,全美民众纷纷举行各种纪念活动,以缅怀事件遇难者。

11日8时46分,纽约市响起钟声。20年前的这一刻,美航11号航班撞入世贸中心北塔。包括美国总统拜登和第一夫人吉尔、前总统奥巴马及夫人米歇尔、前总统克林顿及夫人希拉里在内的近千人低头默哀,持续时间一分钟。

这是美国当天举行的第一次默哀。从8时46分至10时28分,美国各地共进行6次默哀仪式,地点分别在纽约、华盛顿哥伦比亚特区、宾夕法尼亚州,时间点代表世贸中心双子塔分别遭撞击、分别倒塌、五角大楼遇袭、美联航93号航班坠毁的6个时刻。

在出席纽约纪念仪式之前,拜登在社交媒体发布讲话视频,呼吁国家珍视和保持团结。在访问纽约后,他又出席了在美联航93号航班坠毁地宾夕法尼亚州尚克斯维尔和五角大楼举行的纪念仪式。此前,他已宣布11日为“爱国者日”和“全国服务与纪念日”,呼吁美国所有机构和职能部门下半旗以示纪念。

从连续3天的祈祷与纪念到拜登在镜头前流下的泪水,从五角大楼前悬挂的巨幅国旗到世贸中心遗址直冲云霄的“灯光致敬”,无一不显露出拜登希望借伤感与爱国再度团结美国的考虑。

【影响】 毒粉尘后遗症 仍困扰十余万人

20年过去,当年参与救援的医护人员、消防员、建筑工人、志愿者以及附近居民中,多达十余万人至今仍因吸入有毒粉尘等原因承受病痛。

双子塔倒塌后,燃烧中的废墟充斥着危害人体健康的有毒物质,包括石棉以及其他化学物质的有毒烟尘等。大量应急人员和志愿者第一时间在废墟上参与施救、寻找遗体,后期又有大量建筑工人清理废墟。曾有万名工人提起诉讼,状告纽约政府未能给他们提供安全装备,导致他们患病。美国后来设立“世界贸易中心健康计划”,为当时那些吸入双子塔粉尘的人提供免费医疗服务。截至目前,该项目覆盖了超过11万人,去年一年就增加6800人。他们平均年龄60岁。数据显示,目前有2.4万名曾经暴露在双子塔废墟烟尘中的人患上癌症,患癌率大致与普通民众相当。



在纽约,人们在“9·11”恐怖袭击事件20周年纪念活动上相拥而泣。

民众更感不安

20年前,面对因恐袭而同仇敌忾的美国,布什由衷发出感慨:“这是我所知道的美国。”在“9·11”20周年纪念日上,布什再次重申这一点。然而,拜登与布什的不谋而合,更加凸显美国当下“团结”的稀缺。

2002年9月,有55%美国民众认为“9·11”使美国变得更好,27%持相反看法。但根据最新民调,今年9月只有33%美国民众仍持积极看法,46%则确信“9·11”让美国变得更糟。此外,只有30%美国民众认为美国比20年前更安全,44%认为更不安全。

【观察】 社会日益撕裂

拜登与布什当天都强调,对穆斯林的愤怒、恐惧与怨恨扭曲了美国,布什更直指白人至上主义已成为美国最大的恐怖主义威胁。但他们有意无意间回避的是,撕裂美国社会的远不止对穆斯林的态度。枪支暴力等老大难问题自不必提,针对亚裔的种种暴力行为,无不折射出美国社会的弊病与分裂。

当日,前总统特朗普发表视频讲话,但重点在于强调“对付那些对我们国家造成如此伤害的人的战争于上周结束了”,“我们国家的领导人被愚弄得像个傻瓜”。

美军仓促撤离阿富汗,对于延续20年的反恐战争的确是个难看的注脚。但更令人难堪的是,20年前美联航93号航班乘客以团结和自我牺牲挽救的国会大厦,今年1月却沦陷在美国暴民和极端分子手上。

美国在回顾20年来的伤痛与教训时,不妨想想——国家的问题到底来自国外,还是源自国内。

(据新华社、《新民晚报》报道)

在纽约“9·11”纪念广场,一束鲜花摆放在纪念池边刻有遇难者姓名的铜牌上。

